
MESTSKÁ KNIŽNICA V BRATISLAVE 1900 – 2009 
109. výročie založenia

Mestská  knižnica  v  Bratislave  bola  založená  1.  októbra  1900,  keď  ju 
slávnostne otvoril mešťanosta Tivadar Brolly za účasti predstaviteľov kultúrneho 
života  slobodného  kráľovského  mesta  Bratislavy.  Dátum  vzniku  ju  zaraďuje 
k najstarším knižniciam na Slovensku. Počas vývoja v priebehu 109 rokov sa 
knižnica   štyrikrát  sťahovala,  vystriedala  osem  názvov  a riadilo  ju  postupne 
13 riaditeľov.

Stav knižničného fondu je v súčasnosti takmer 280 tisíc zväzkov. Fondy 
Mestskej knižnice možno nájsť na troch miestach: 
v  budove na Klariskej  16,  kde  v  rámci  Úseku odbornej  literatúry  existuje  aj 
ojedinelé Oddelenie pre nevidiacich a slabozrakých, v budove na Laurinskej 5, 
kde je Úsek krásnej a cudzojazyčnej literatúry, a v budove na Kapucínskej 1 - 3, 
kde  je  Úsek  umenovednej  a  hudobnej  literatúry  a Úsek  literatúry  pre  deti 
a mládež.  

V zrekonštruovaných priestoroch na Laurinskej 5 
je bohatý knižničný fond (140 tisíc  zväzkov) väčšinou 
voľne prístupný. Čitatelia tu nájdu pôvodnú literatúru v 
slovenskom, českom, maďarskom, nemeckom a iných 
jazykoch, čitáreň dennej tlače a časopisov a študovňu. 
Súčasťou  úseku  je  známa  letná  čitáreň  u  Červeného 
raka v mestskej priekope pri Michalskej bráne.

Od  roku  1991  Mestská  knižnica  vychádza 
v ústrety zrakovo znevýhodneným občanom z 
Bratislavy a okolia v Oddelení pre nevidiacich 
a slabozrakých. Na špeciálne pomôcky okrem 
radnice  mesta  Bratislavy  prispeli  viacerí 
sponzori a spolupracovníci: princezná Diana, 
Únia  nevidiacich  a  slabozrakých,  knižnice  a 
tlačiarne v Levoči, Fond Kanady, voľakedajší 

Štátny fond kultúry PRO SLOVAKIA,  a  i.  Toto  pracovisko  bezplatne  požičiava 
zvukové  knihy  na  kazetách  aj  na  diskoch  MP3  formátu:  beletriu,  rozprávky, 
literárno-dramatické  pásma,  náboženskú  literatúru,  humoristické  nahrávky, 
odbornú  literatúru,  jazykové  kurzy,  zvukové  časopisy,  časopisy  v  Braillovom 
písme. Mestská knižnica umožňuje ich čítanie pomocou TV lupy VOYAGER. Medzi 
špeciálne služby oddelenia patrí aj možnosť písania na Pichtovom písacom stroji, 
počúvania kaziet v knižnici  na magnetofóne so slúchadlami a prostredníctvom 
počítača  s pripojením na  internet  získanie  informácií  o  zvukových  knihách  aj 
prezeranie webových stránok s možnosťou hlasového výstupu alebo zväčšenia 
informácií na obrazovke.  

Mestská  knižnica  v Bratislave  v súčasnosti  ročne  zaregistruje  za  svojho 
čitateľa takmer 10 000 občanov, ktorí počas roka využívajú všetky jej služby 
vrátane obľúbeného prístupu na internet.  Kvôli  nim ročne vyše 100 000 krát 
navštívia pracoviská knižnice a zrealizujú okolo 300 000 výpožičiek dokumentov. 

V Bratislave dňa 14. 10. 2009. 
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